M 美

本报记者

本报记者 严 洁 见机关第二幼儿园的孩子们

摄凑

天寒地冻,阴雨绵绵,却阻挡不了幼 儿园小朋友们回幼儿园注册报到的脚 步,全市各幼儿园里洋溢着欢快的气 氛。2月20日幼儿园小朋友们注册,21 日正式开学上课,也意味着最后一批萌 兽们成功归笼。为了迎接小萌娃们的到 来,各幼儿园也为孩子们举办了不少有 趣的归园仪式。近日,记者走访了多所 幼儿园,来看看家长是用什么姿势带萌 娃们到来的,幼儿园又给萌娃们准备了 哪些不一样的欢迎仪式。

开园活动生龙活虎

2月20日至21日,幼儿园的小萌娃们正式 归笼,为了迎接孩子们的到来,各幼儿园也是 精心策划一番,组织了不少丰富多彩的活动。

为了迎接萌娃归笼,漳州市实验幼儿园 的老师们在进园处放置了一面鼓,每个进园 的小朋友都可以敲鼓。除此之外,老师们还 给学生们发红包,其中部分红包中包着一些 小糖果、巧克力等奖励,也有部分红包给学生 发去一些任务,比如当小组长一天、当午休管 理员一天。"击鼓意味着一鸣惊人,红包带去 幼儿园新年的祝福,还有其他的开园活动,类 似于带小朋友们画虎、播种向日葵等,都是希 望通过学校的活动,在年俗文化和日常生活 中助推孩子健康快乐地成长。"漳州市实验幼 儿园蔡萍老师告诉记者。

在漳州开发区第三幼儿园的开园首日, 园区来了两只"老虎",她们手提红包篮,给每

筑牢幼:

儿安全『防

拉

墙

○本报记者 苏水梅 文/图

个回园上学的小朋友一份小福袋,每个福袋里都有幼儿园老师为 孩子们精心准备的礼物。"今年是虎年,我们就想着让两位老师穿 着红色的老虎服装,带上老虎头套,给孩子们发红包,希望在虎年 看到小朋友们能虎虎生威,健健康康地长大!"漳州开发区第三幼 儿园园长江金梅告诉记者。

2月20日北京冬奥会闭幕,而在隔天芗城区实验幼儿园西桥 园区的开园活动中,西桥园区的老师们就组织了很"冬奥"的开园 活动。在"传递火炬"这一游戏中,小朋友们带着"火炬"跨过障碍, 将"火炬"传递下去,此外西桥园区的老师们还组织了"滑冰七巧 板""桌面冰壶""滑雪橇""巧手助冬奥"等游戏活动,园区中都是小 朋友们的欢声笑语。芗城区实验幼儿园西桥园区的老师张奕舟告 诉记者:"举办这样的开园活动,也是帮助孩子们了解冬奥会的相 关知识,感受运动的乐趣,迎接新学期的到来。

在距离西桥园区不远处的芗城区实验幼儿园新华西园区,也 有一场别开生面的开园活动。"你们快看,这是我在家里跟爸爸妈



妈一起画的画。"一位小朋友兴奋地跟同伴们说着。在新华西园区 的三楼音体室,小朋友和爸爸妈妈做的一件件假期作品在教室中 展示出来,包括手工制作的灯笼、油彩画、用彩泥做的小手工作品 等,其中不少都是以"冰墩墩"为形象制作的。"今年的北京冬奥会 和我们春节'撞期',我们就想着让孩子们以冬奥、元宵为主题,做 一些手工作品,这样也可以让孩子们在手工制作中充分感受年俗 文化和冬奥精神。"谈到这个亲子作品展的意义,芗城区实验幼儿 园新华西园区副园长戴燕雪是这么跟记者说的。

开学首课讲"安全"

幼儿园的开学第一课上什么?"尊师重道""户外活动""科学小 实验"等不少课题都摆在幼儿园老师面前。在漳州,不少幼儿园都 选择"安全教育"作为第一课的内容,毕竟培养孩子的安全意识,对 他们的健康成长有很大帮助。

21日,漳州市机关第二幼儿园的萌兽们刚刚回园,幼儿园便

给他们组织了许多丰富的活动,在老师的带领下,小朋友们不仅参 加了"开学仪式",而且还玩起了"科学小实验""涂鸦""歌表演""娃 娃家"等游戏。同时在这开学第一天,漳州市机关第二幼儿园还精 心准备了以安全教育为主题的开学第一课。

"小朋友们跟着老师一起念儿歌,来学习七步洗手法:两个好 朋友,手碰手;你背背我,我背背你;来了一只小螃蟹,小螃蟹;举起 两只大钳子,大钳子;我跟螃蟹点点头,点点头;螃蟹跟我握握手, 握握手……"在市机关第二幼儿园中三班的集中活动中,幼儿园老 师邹海珍正在教孩子们七步洗手法。此外,邹海珍老师还用浅显 易懂的话语,向小朋友们科普新冠肺炎的症状、传播途径、预防方 法等,并向小朋友们普及了交通安全和防溺水安全的知识

"像这样以安全教育为主题的课程,是我们开学第一课的重要 内容,除了今天开学讲的防疫、交通、防溺水方面的安全知识,平时 我们也会开展用电安全、防火安全、幼儿园一日生活安全等相关的 教育内容。"漳州市机关第二幼儿园园长黄志芳告诉记者。

开园实践劳动课

刚刚回到幼儿园,面对自己的床铺被褥以及积了少许灰尘的 教室,有些小朋友就在幼儿园老师的带领下,开始自己动手劳动, 上起了开学劳动教育第一课。

"孩子们,欢迎回到幼儿园,今天我们除了安全活动的课程外, 希望你们能够帮助老师一起大扫除,把我们的幼儿园打扫得干干 净净。"在幼儿园老师的组织下,东铺头中心幼儿园的小朋友们拿 起扫把、抹布等清洁工具,开始帮助老师对园区进行大扫除

每个班级负责自己班级的一块区域,在班里,记者看到小朋 友们拿起沾过水的抹布,开始细致地擦起桌椅、鞋柜、窗户等地 方,还有些小朋友正在细心地用小扫把扫着地板,生怕漏掉一片 纸屑。不一会儿,在老师的带领下,大二班的小朋友们就把班级 打扫得干干净净。"小朋友们,你们做得真棒,一会儿我们还要整 理自己的床铺哟。"大扫除结束后,大二班黄大宝老师表扬了所

"我们幼儿园寒假进行过一些装修工作,不少东西都需要归整 和清洁,所以在开学第一天,除了必要的安全教育第一课以外,我 们还组织小朋友们在老师的带领下一起参加大扫除。这也是希望 孩子们能够在参与劳动的过程中培训生活自理能力,体验劳动乐 趣,增加集体荣誉感和责任感。"东铺头中心幼儿园的柳贺娟老师 告诉记者。



一声新年问好的背后

记者在采访漳州市机关第二幼儿园时,碰到了这样一幕。当记者与同事刚 刚走进幼儿园一层的生活体验馆时,一声稚嫩的"叔叔阿姨新年好"传进了记者的 耳中,循声望去,一个穿着羽绒服的小妹妹正看向记者,非常有礼貌地跟记者问好。"小 妹妹新年好啊!"记者回复完后,不禁向前友善地摸摸小女孩的头。

虽已过正月十五,已经不用向见到的人拜年说新年好,但在看到记者的一瞬间,小朋友 们还是脱口而出一句"新年好"。据幼儿园园长介绍,平时学校就有相关的文明礼仪课 程,会教导小朋友们讲文明懂礼貌。

中国文化源远流长,素称礼仪之邦。从一个人的待人做事中我们可以看 到为人的基本素养。一句简简单单的"叔叔阿姨新年好",其中不仅是简 简单单的问好,更是幼儿园和家庭在孩子平日里养成教育用心的体 现,这样的学前教育让人充满期待。

○本报记者 刘健宁



安全牢牢记心间,新学期首日,龙文第一幼儿园的老师再次教小朋友们正确 的洗手方法。

"老师,我好想你!""老师也想你,好像长 高了哦!"相隔一个多月后的师生重逢,场面格 外温馨。2月21日,新学期开园首日,记者走

进龙文区第一幼儿园,感受幼儿园丰富多彩的开学仪式和安全教

记者看到,从入园、洗手、晨检,到就餐、午睡、离园,这里的每 个环节都精细设计,既满足常态化防控疫情的要求,又体现方便家 长、服务幼儿的管理理念。园内图文标识的箭头、可爱的小脚印 等,提醒家长和幼儿在等待时注意与他人保持1米的安全距离。

迎新活动开始了, "咚咚锵,咚咚锵",孩子 们欢乐地敲起"福"鼓,老 师们为孩子点上"福"痣; 在"手到福到"打卡墙上, 孩子们踮起脚尖,许下新 年的愿望;"手心对手背 沿指缝相互揉搓,双手交 换进行""掌心相对,双手 交叉沿指缝相互揉 搓"……在中一班教室, 老师正在为孩子们示范 正确的洗手方法。

许惠端园长告诉记 者,开园前,幼儿园组织 全员核酸检测。同时对疫 情常态化期间各年龄段幼 儿的一日保育工作流程做

了精细设计。针对3岁至6岁幼儿的特点,各年龄段教研组开展 了"家文化"的专题教研,从孩子的情绪情感、生活习惯等出发,设 计新学期的游戏和学习内容。"我们希望给孩子们带来一个安全、 健康、快乐的新学期。"

安全教育常抓不懈已成为龙文区第一幼儿园全体教职工的 共识。"防疫安全""居家安全""游戏安全""应急避险"等安全教育 内容融入幼儿园的环境和游戏、运动等各个环节,老师们精心做 好预案、认真落实幼儿园各项制度,注意加强家园沟通合作,共同 为幼儿们筑牢安全"防护墙"。



在漳州市实验幼儿园,小朋友们开园敲鼓"一鸣惊 校 方 供图



开园第一天,华安第二实验幼儿园的萌娃一人校门,就被"家"一般的温暖包围 着,接过老师们精心准备的"见面礼"——寓意"事事如意""平安喜乐"的红福袋,孩 子们兴奋不已,喜气洋洋地走进校园,欢乐充满整个校园。

开学第一课,除了有安全知识,北京冬奥元素也走进了校园,孩子们在老师的 带领下绘制冬奥吉祥物"冰墩墩"和"雪容融",大秀才艺。这个开学仪式可谓是仪 式感满满,给孩子们留下美好的回忆。

题图:华安第二实验幼儿园的孩子们拿到福袋笑逐颜开

⊙陈芳清 文/供图



寒假期间, 芗城实验幼儿园为了让孩子知道什么是冬奥, 什么是元宵, 开展了冬奥 和元宵主题的亲子手工制作,并将孩子们的作品在开学时展示出来。本报记者 严 洁 摄